星期四 🏄

虚设旺铺疯狂吸金投资创业谨防受骗

本报讯(徐文逸 娄琼琼 记者 谢勇)大学校园稳定的客源、高消费的频率及低成本的运营环境,成为投资创业的理想场所,但有时"一铺难求"让很多商户为此绞尽脑汁,到处奔波寻求租赁信息。于是,一些别有用心的犯罪分子嗅到"商机",校园"金铺"成了非法牟利的"摇钱树"。日前,丹徒区检察院对一起通过捏造旺铺租赁信息、骗取钱财案件提起公诉,法院以诈骗罪判处被告人刘强(化名)有期徒刑三年,缓刑三年六个月,并处罚金人民币二万元。

案中被害人小李和刘强均为经常在校园外摆摊的商户,平时关系较好。刘强从日常聊天中得知,小李一直都想在校园里租赁一个商铺用于经营饮品。2019年年底,刘强在微信上发消息给小李,声称有内部渠道能够租到一家市内热门院校内部简易门面房,询问小李有没有兴趣。望眼欲穿的小李听到消息欣喜若狂,于是表示自己有意租赁,并私下开始筹备租金和加盟事宜。可让小李始料未及的是,刘强提及的铺源竟是其凭空捏造的。

为获取小李的信任,刘强还详细描述了所谓"旺铺"的优越位置、巨大客流量等虚假信息。之后,刘强陆续以缴纳定金锁定商铺、找熟悉的人向学校相关领导疏通关系、重新办理营业执照、缴纳尾款等虚假理由,多次向小李索要

"定金""关系费""执照费"。小李因渴望租到该"旺铺",不假思索便按照刘强的要求先后多次向其微信转账,合计人民币108150元。

可过了约定时间,所谓的"旺铺"却 迟迟没有着落,小李倍感焦急,于是便 通过朋友和商铺所在校方负责人联系, 咨询校内门面房租售情况。校方表示, 进校承包商铺需要经过招投标手续,从 来没有人通过走后门租到过门面房。 得到消息后,小李才意识到自己上当受 骗,此时"好友"刘强也不知去向、无法 联系,无奈便向当地公安机关报警。

2024年11月,犯罪嫌疑人刘强被公安机关抓获归案。刘强到案后如实供述上述犯罪事实并积极退赃,并称骗取的款项用于其日常开销,未从事任何与租赁商铺联系、洽谈等业务。2025年4月,公安机关将该案移送检察机关审查起诉。公诉机关认为,被告人刘强的行为事实清楚,证据确实充分,应以诈骗罪提起公诉。2025年5月,法院公开审理此案并作出上述判决。

检察官提醒,面对"内部资源""特殊渠道"等诱惑时要保持清醒,尤其是以"定金""打点费""手续费"等名义频繁索要钱财的情形,务必格外谨慎,必要时可通过官方渠道核实相关信息,切勿因急于求成不加甄别陷入"吸金"诈骗陷阱。

贼手伸向交通设施 因小失大落入法网

本报讯(徐文逸 娄琼琼 记者 谢 勇)高速公路隔离栅是保障道路运输安 全的重要设施,然而却有人为了封堵自 家菜园竟然将黑手伸向了它们。日前, 经江苏省镇江市丹徒区检察院提起公 诉,法院以盗窃罪判处被告人吴某拘役 四个月,缓刑七个月,并处罚金人民币 两千元。

吴某居住在农村,一条高速公路临村而过。为避免村民穿越公路造成交通安全事故,交通部门在公路沿线设置隔离栅。2023年10月至2024年12月间,吴某自家菜地需设置围栏,当看到高速公路边一张张隔离栅网片时顿感欣喜若狂。随后多次通过使用老虎钳拆解、人工搬运方式,偷运网片合计40块。

2025年2月21日,吴某被公安机关抓获。经价格认定,被盗窃网片合计

价值人民币4720元。到案后,吴某如实供述上述犯罪事实,并对自己的糊涂行为悔恨不已。检察机关审查期间,被盗的隔离栅网片已发还至被害单位,吴某获得被害单位的谅解。

公诉机关认为,吴某盗窃事实清楚,证据确实、充分,其行为已构成盗窃罪,因其具有坦白、被盗物品被追回取得谅解、认罪认罚等情节遂从轻处罚。 2025年6月,法院开庭审理并采纳公诉机关量刑建议,作出以上判决。

吴某的盗窃行为,直接破坏道路交通安全防护体系,造成高速公路运输、群众生命安全风险隐患。道路交通安全关系民生,需要全民共同努力。检察机关结合办案深入乡村开展以案释法,提醒群众自觉遵守道路交通相关规定,如发现相关违法犯罪行为及时举报。

空调竟是"无码机" 维权获"退一赔三"

本报讯(居祥龙 记者 张驰川)炎炎夏日购买品牌空调本想清凉度夏,不料却遭遇"无码机"陷阱。近日,市民王某花2600元购买的某品牌空调制冷效果差,经鉴定竟是条形码被毁的非原装正品机。句容市人民法院审理认定商家行为构成欺诈,判决"退一赔三"。法官提醒,部分商家为规避"串货"监管故意损毁产品标识,消费者购买时为必遭

防落入陷阱。 王某在某家电销售部购买一台某 品牌空调,价格为2600元,使用过程中 发现制冷效果很差,经某家电销售部 维修仍无效果。后王某向某品牌空调 官方申请售后保修,官方售后上门维 修检查后明确告知为"无码机",并非 正品空调,不享受官方免费的售后服 务。王某多次与某家电销售部协商未 果,认为某家电销售部的行为欺骗消 费者,严重侵犯了消费者合法权益,遂 向句容法院提起诉讼。被告某家电销 售部辩称,向原告王某出售某品牌空 调系正品原装,没有任何质量问题,不 存在以次充好、以假乱真的情况,不同 意"退一赔三"

B一赔三"。 审理中,原告王某申请对案涉空 调是否为正品品牌空调进行鉴定。后经原被告同意,法院委托某品牌空调所属公司安排工作人员现场进行拆解取证,该公司后出具情况说明一份,载明:经现场拆解分析,案涉空调条形码、标识等均被撕毁或涂抹,案涉空调不符合该公司产品标准,非该公司出品的原装正品空调。

法院经审理认为,某家电销售部 出售的某品牌空调并非原装正品。违 反了对产品进行真实标识的义务,直 接导致王某不能享受厂家6年的免费 保修服务和终身售后服务。某家电销 售部的行为构成欺诈,应当承担惩罚 性赔偿,向王某进行"退一赔三"。该 案已经生效。

法官介绍,空调出厂时都带有独特的出厂编号和条形码以便于进行识别,品牌厂家根据条形码可以确定空调销售的区域以及提供售后保修服务。部分商家将空调从价格较低的地区运输到价格较高的地区销售,为避免厂家严惩"串货"行为而撕毁条形码,从而出现所谓的"无码机"。建议消费者选择正规渠道购买,查验条形码、合格证等标识,购买时保留好购货合同、发票、商品照片等。

审判席成警示课堂法院一案教育一片

本报讯(孙锡超 记者 张驰川)近日,一堂以"案例"为教材的廉政教育课时着句容市人民法院一场受贿罪案件的庭审生动开展,庄严国徽之下的审判席化作廉政警示课堂的讲台,镇江市检察院、句容市检察院、句容市纪委监委

认真"观阅"这堂警示教育课。 本案中,被告人利用其担任领导职务上的便利,收受他人所送贿赂,在 工程项目承接、工程款项支付、农业项目补贴申报等方面为他人谋取不正当

的几十名工作人员列席旁听,"零距离"

利益,触碰了纪律和法律的红线,一步步滑向腐败的深渊,不禁令人扼腕叹息。这场庭审不仅是对被告人的审判,更是对广大党员干部的警示。

"这类职务犯罪案件的庭审,是最鲜活的'纪律教材',旁听庭审对我们观众来讲是最好的廉政警示课。"纪委监委工作人员在庭审后说。此次庭审为大家敲响了警钟,让党员干部切身感受法律的威严与违纪违法的惨痛代价,让正义看得见,更使得纪律红线入脑人心。

彭莉:守正义初心,扬法治微光



本报记者 **谢勇** 本报通讯员 **王庆玲 蔡慧**

"证据审查要严谨细致,不放过任何案件细节,要排除一切合理怀疑,达到内心确信",这是彭莉(见图 蔡慧摄)时常挂在嘴边的一句话,也是她自己在办案中坚持做的。历经刑事检察、民事行政检察、侦查监督、职务犯罪与经济犯罪等多个部门和条线,她始终以"求极致"的精神办好每一个案件,用"有温度"的担当回应每一份法治期待。

彭莉,现任镇江市京口区人民检察院职务与经济犯罪检察部主任,先后获评法治镇江先进个人、镇江市打击治理洗钱违法犯罪先进个人、"京口区技能标兵"、个人三等功等多项荣誉。

追寻法律梦想 做公诉席上的"铿锵玫瑰"

2010年,彭莉考人镇江市京口区人民检察院。十五年的检察工作生涯,她将对法律的热爱具象为每一份证据的交叉核验、每一条法理的缜密推演以及每一次庭审的精准指控。

2015年,彭莉参与中纪委"123"山西专案,承办了张某某利用影响力受贿罪,为了能够及时、高效办理案件,她多次与分管领导一起到省、市两级院汇报,并到北京、太原等地调取证据,最终确保证据链条完整闭合,她也在一趟趟的出差、一次次的加班中实现了自身办案水平和出庭支持公诉能力的"升华"。

在承办江苏省公安厅直属公安局 直接侦办的"8·3"专案中,她始终坚持 客观公正办案原则,先后二十余次向 省、市检察院汇报案件,案件的办理获 得了时任省院主要领导的肯定。

此外,她还成功办理了社会影响 大、群众关注度高的镇江某医院原院长 王某某受贿、巨额财产来源不明案,庭 审时间长达十个小时,辩护人申请了六 名证人出庭,彭莉沉着应对,通过详细 地讯问、询问、质证以及全面的答辩,最 终被告人当庭认罪伏法。该案的判决 也得到了网络媒体的广泛转发,取得了 良好的办案效果和社会效果。

秉承法治柔情 解人民群众的"急难愁盼"

长期身处经济犯罪检察办案一线,

彭莉非常痛恨攫取老百姓血汗钱、养老钱的非法集资类案件。

在办理一起涉案金额高达1400余 万元的非法吸收公众存款案中,两名被 告人不仅否认自己是负责人,还辩称只 是在亲戚朋友间介绍投资。

为了证实两人确系通过口口相传的方式向社会公众吸收资金,彭莉全面审查证据材料,围绕两人在涉案公司中的职务、作用等列出了详细的补充侦查提纲,引导公安机关经过缜密侦查,使全案证据形成了完整链条。最终,两名被告人被依法判刑。

该案当事人众多,彭莉多次听取意见,充分了解诉求,宽慰受害人的忧虑之心,并与两名被告人及其辩护人、家属多次沟通交流,最终促使两人的家属在检察环节代为退回了受害人的全部损失金额。受害人事后也给彭莉送来了"一心为民,忠于职守"的锦旗。

2021年,彭莉牵头开展了涉民营企业挂案专项清理工作,对积压八年的26件涉企挂案依法集中监督撤案,减轻了企业的司法负累。该案也人围了当年全市检察机关十大法律监督典型案例,并被省检察院写人检察工作报告。

不断磨砺笔锋 炼精益求精的"检察匠心"

作为部门负责人,彭莉总是带头办理重大疑难复杂案件,办公室的灯常亮至深夜已成为她的工作常态,周末和节假日也似乎成了她的"法定工作日"。

不管工作多么辛苦,她总是认真对 待每一起案件,坚持以法为据,以理服 人。办理的黎某某等8人组织、领导传销活动罪一案的不捕理由说明书被评为全省优秀释法说理法律文书。

除此之外,她并不满足于就案办案, 更认真做好办案的"后半篇文章"。在办 理刘某某受贿案及关联的翟某某等4人 诈骗案中,针对案件暴露出的殡葬行业问 题制发了《关于加强殡葬行业内部管理, 办好百姓"身后事"》的检察建议,获评 2024年全省检察机关优秀"三书一函"。

在办理了公安部挂牌督办、镇江首例网络套路贷案件后,为了让更多群众认清"套路贷"的危害性,她加强释法说理,将"纸面上"抽象的法律条文转化为鲜活可见的案例,获评镇江市"以案释法"优秀案例。

"办案者亦需治学者。"彭莉始终相信,唯有不断学习,才能应对各种新型案件的挑战。她的办公桌上,除了摆满整齐有序的法律书籍,还涉及区块链、虚拟币等可能对办理新型案件有益的书籍,每一本书的侧面都密密麻麻贴满了五颜六色的标签。

作为新时代检察官,彭莉将秉持"求极致"的精神,以高质效办好每一起案件为价值追求,矢志不渝地践行司法为民初心,在守护公平正义的征程中勇毅前行,以检察担当谱写新时代法治华章。



重塑人与山林的契约

艾滔勇

周末的清晨,将一壶金山翠芽泡得雾气缭绕,茶气贴着窗棂游走,恍惚间竟与窗外的江面薄雾连成一片,北固楼的檐角若隐若现。"今天我们去爬南山吧?"望着满眼期待的女儿,忽而惊觉,原来我们一家人的烟火日子,早被镇江的山林悄然浸透。

我心中的镇江山林自与别处不同。长江浩荡,运河蜿蜒,城中有山,山间藏寺,寺里裹着千年的光阴。金卷的通城,北固山、南山,四座山林如四座为是镇江这座历史名城的是镇江这座历史名城设建。千年的江天禅寺依山而筑,水浸红。千年的江天禅寺依山而筑,水浸红。《瘗鹤铭》的断碑藏着魏晋风骨,古过金上依旧回荡着抗英民兵英勇的呐喊;祭江亭畔的浪涛拍打着"天下第没在山沟流流水之中;"城市山林"镌刻在山门滚滚江水之中;"城市山林"镌刻在山流。在壁,招隐寺旁,黄鹂啼啭,诉说着东晋隐士的从容与不羁。

镇江山林所承载的不仅仅是镇江的历史风云,亦是千千万万镇江人当下的烟火生活。为保护我们共同的精神之根,镇江人在获得地方立法权后,制定的首部地方性法规就是《镇江市金山焦山北固山南山风景名胜区保护条例》。《条例》实施10年来,人与山林都在悄然重塑。

十年前的金山,紅墙外挤满兜售香烛的摊贩,佛殿隐没在霓虹灯牌中。随着《条例》中"视线走廊保护计划"的玻璃施,商业街后撤数百米,霓虹灯和玻璃荔墙被绿植替代,古刹的飞檐翘角重晚或大际线主角。如今,我最爱好全企山湖的步道徐行,看落时晚发人在金山湖的步道徐行,看落时。安人在金山湖的步道徐行,看落时。军在公家人在金山湖的大时金山寺的之创。《条例》是不仅仅是那些庙宇楼阁,更是我们曾经忽视的人文底蕴,今天的场更和懂得,那些留在诗文中的历史面

面,才是这座城市最宝贵的财富。

十年前,南山北部的空气中始终弥散着水泥厂的粉尘,耳边也不停传来采石场的轰鸣。随着《条例》中"工矿企企搬进计划"的推进,水泥厂被彻底拆除、采石场也关停复绿。如今,我最爱周太石场也关停复绿。如今,我最爱周太阳、一个大厅,曾经的矿坑也成了新晋网红"月上的桃花源。《条例》要纠偏的不仅仅是被破坏的山水,更是我们曾经急功行是是被破坏的山水,更是我们曾经急功行是人更加懂得,在车马喧阗之后的恰然自得和亲子时光,才是生活该有的意义。

十年来,《条例》给我们的改变太多太多,曾经满是渔网和泡沫箱的焦山滩涂成了护佑江豚的生态湿地,曾经被建筑垃圾占据的征润州重新迎来了白鹭翩翩,曾经无奈开垦山地的农民如今已换上护林员的制服,继续守护着这片土地……

今天,我们站在这"城市山林"之中,看着《条例》中的文字慢慢融入我们的生活,改变我们的习惯,成为我们与这些山林新的契约。《条例》凝聚的是我们"保护即发展"的共识,记载的是我们"敬畏历史、承诺未来"的誓言。现在的镇江,山更青了,水更绿了,连空气里都飘着文化的味道。



"遇'检'未来"夏令营为青少年播撒法治种子

本报讯(张晋毓 陈杨芸 记者 谢 勇)日前,扬中市检察院精心策划的"遇'检'未来"法治夏令营火热开营。60余名青少年走进检察阵地,通过沉浸式法治体验活动,在互动学习中树立法治信仰。

营员们首站探访省级品牌"知心姐姐"工作室——该工作室于今年3月入选江苏省检察院首批"苏小蓝"未检品牌。"知心姐姐"结合真实案例讲述工作室如何通过心理疏导、法律援

助等方式守护未成年人权益。在"初心鉴·政治文化生活空间",孩子们通过检察老照片和珍贵老物件,在检察历史的长卷中深刻感悟法治精神的薪火相传。

法治课堂上,检察官系统解读未成年人检察工作的内核:"检察机关依托刑事、民事、行政、公益诉讼'四大检察'职能,构建未成年人权益的立体保护网。"通过动画图示展示"六大保护"融合机制,强调检察机关正推动形成

家庭、学校、社会、网络、政府、司法协同发力的保护大格局。针对未成年人犯罪问题,检察官详解"教育、感化、挽救"方针的实践应用,让"惩治也是挽救"的司法理念深入人心。

纪录片《无尽的保护》揭开了司法保护的温情面纱,最高检公益片《保护少年的你》则聚焦校园安全等热点问题。在思辨擂台环节,"人性本善/恶"辩论赛掀起头脑风暴。小辩手们引经据典展开四轮交锋,自由辩论环节智

囊团纸条频传,质询阶段妙语连珠。这场关于法律与道德的哲学思辨,最终在"法律引导向善"的共识中落下帷幕,2名"最佳辩手"获颁荣誉证书。

创意工坊点燃普法热情,营员们创作出"法护青苗,共'童'成长"等宣传标语,绘制法治主题漫画,在电子签名墙与阶梯合影中定格法治记忆。"原来法律不是冰冷的条文,而是有温度的保护伞。"营员王同学在活动手册上写道。

法治护航 安全一"夏" 谏壁司法所开展暑期青少年网络安全普法活动

本报讯(赵丽娜 记者 谢勇)暑期来临之际,法治春风再一次吹拂过少年们的快乐生活。为提升辖区青少年网络安全意识,近期,京口区司法局谏壁司法所联合谏壁街道关工委及各村(社区)关工委开展了三场暑期青少年法治教育活动,为辖区孩子送去安全合理用网的"法治小锦囊"。

鲜活案例,发人深省。"手机能带人课堂使用吗?""未成年人在上网时需要使用什么模式?""网络游戏服务不得在什么时间段向未成年人提供呢?"法治教育在一个个引人深思的问题中逐步展开。来自谏壁司法所的普法志愿者以生动鲜活的案例为切入点,结合小学生的认知特点,设计了丰富多彩的课程内容。志愿者以通俗易懂、贴近小学生日常生活的语言,结合趣味普法动画片,生动地为同学们阐释了《未成年人保护

法》关于预防网络沉迷、如何要回直播打赏的钱款、拒绝网络欺凌等网络保护相关的法律知识,并结合具体案例,提醒同学们要合理用网,别让沉迷误青春;要坚守善意,莫使欺凌污网疆。

惊喜不断,收获满满。为了鼓励小朋友们积极参与互动问答,谏壁街道关工委准备了笔袋、笔记本等学习用品。在普法志愿者与同学们的一问一答中,让孩子们进一步加深了对网络保护法律知识的理解和坚守,也将法治精神的种子播撒进孩子们心中。在互动环节,无论是答对问题的"小能手",还是敢于表达的"小勇士",都收获了一份专属的惊喜。

工,和以获了一份专属的原善。 让法律浸润童心,用法治护航安 全暑假。接下来,谏壁司法所将继续 结合重要时间节点开展普法宣传活 动,提升普法针对性,让法治的种子 在人们心中生根发芽,茁壮成长。



公益暑托 法治相伴

日前, 句容市检察院的检察官们走进该市华阳街道爱心暑托班, 通过趣味互动游戏、"你问我答"小竞赛、观看普法漫画、学唱自护儿歌、讲解普法宣传册等多种形式, 在轻松愉快的氛围中为30余名小学生带来了一堂生动的防性侵、防校园欺凌知识课。 张怡 石佳卉 谢勇 摄影报道